



NADOMESTNA IN DOPOLNILNA KOMUNIKACIJA V OE OVI JARŠE

Nadomestna in dopolnilna komunikacija (NDK) je sistem komunikacije, ki podpira ali nadomešča govorno-jezikovno komunikacijo, kadar je ta motena. V OVI Jarše, organizacijski enoti Centra Janeza Levca Ljubljana, v šolskem letu 2018/2019 32 % učencev potrebuje podporo NDK. Zaradi slabo razumljivega govora, odsotnosti verbalnega jezika ali govora, ki ni v funkciji komunikacije, jim NDK lahko pomaga predvsem pri vsakodnevem izražanju želja, potreb, občutkov ter vključevanju v socialne interakcije. Izbran sistem NDK je prilagojen posameznikovim zmožnostim in potrebam s ciljem čim bolj samostojne ter aktivne uporabe le-tega v različnih okoljih in situacijah z različnimi sogovorniki, dokler ga uporabnik potrebuje.

Začetno učenje uporabe NDK poteka v logopedskem kabinetu, kasneje pa se trudimo uporabo prenesti v razred, domov in druga okolja.



Slika 1: Učenje v logopedskem kabinetu



Slika 2: Uporaba v razredu



Slika 3: Nakup v trgovini

Z uporabo gest in kretenj lahko komuniciramo brez posebnih pripomočkov, uporabimo le svoje prste, roke, obrazno mimiko, govorico telesa.



Slika 4: "Vesel sem!"



Slika 5: "Super!"



Slika 6: "Tiho!"

Sredstvo komunikacije je lahko tudi **izmenjan simbol/fotografija** ali izbira le-te v grafičnem komunikacijskem pripomočku – **komunikacijski knjigi**.



Slika 7: Izbira simbola s kazanjem



Slika 8: Izmenjava fotografije



Slika 9: Sestavljen stavek

Elektronski pripomoček – **komunikator** s sintetizatorjem govora ali kot aplikacija na **tabličnem računalniku** nadomešča glas učenca ali spodbuja k verbalnem ponavljanju.



Slika 10: Kombinacija sistemov NDK



Slika 11: Pogovor s sošolci



Slika 12: Preizkus novega komunikatorja

Za učinkovito in smiselno uporabo NDK je pomembno, da je komunikacijski pripomoček na dosegu roke. Prenašanje komunikacijskih knjig je enostavnejše z novimi pasovi, ki so jih izdelali v naši kreativni delavnici.



Slike 13, 14 in 15: Prenašanje komunikacijske knjige